试论司法会计鉴定与注册会计师审计的异同

南充首义会计师事务所  陈守义

司法会计鉴定作为司法鉴定的一部分（司法鉴定包括物证技术学、法医学、司法精神病学、司法会计鉴定等），在我国的诉讼活动中正发挥着越来越重要的作用。由于司法会计鉴定即使西方国家也是在二十世纪八十年代初，为适应市场经济的发展和法律制度的日趋完善而产生的一个会计新领域（他们称为诉讼会计），而我国开展司法会计鉴定活动也差不多开始于二十世纪八十年代，无论在理论和实践方面都需要探索。为此，根据有关法规，并结合近年来我所开展司法会计鉴定业务的实践体会，写成了这篇文章，愿与热心司法会计鉴定的同仁探讨。

    司法会计鉴定与注册会计师审计可以划等号吗？答案是否定的。二者既有相同点，又有不同的地方。

一、司法会计鉴定与注册会计师审计的相同点

（一）在运用会计学、审计学知识方面

    司法会计鉴定是指在诉讼过程中，以独立于诉讼或仲裁双方的第三者身份，对经济纠纷、经济过失及经济犯罪案件中涉及的会计资料和相关资料，由司法机关指派或当事人委托，聘请具有专门知识的人对专门性问题作出判断的一种活动。毫无疑问，司法会计鉴定人，当然应该是会计、审计方面的专家。在鉴定过程中，要运用会计学、审计学知识，对鉴定对象作出专业性判断。注册会计师是经过全国统一考试合格的会计、审计专门人才，在从事审计业务中，也是主要运用会计学、审计学知识，对会计报表或其他会计资料进行审查、验证，从而，发表审计意见。因此，司法会计鉴定人和注册会计师都是以会计学、审计学知识渊博见长的，同时，在各自从事的工作中，都主要运用会计学、审计学知识。

（二）在运用的会计、审计专门技术方法方面

    司法会计鉴定人在鉴定过程中，要运用专门的会计、审计技术方法对案件中涉及的财务会计专门性问题进行鉴别判断并作出结论。如对会计凭证、会计帐薄、会计报表和财产物资及其它相关资料进行检查，分析判断其记录的资金的性质和案件资金的存在、分布和运行情况，解决与案件有实质性关系的会计专门性问题,要运用会计核算技术和审计技术。同时，还要运用审核法（如对会计凭证、会计帐薄的相关事项逐项查明其中有无错漏、重复、涂改，数字计算是否正确等）、核对法（如证证核对、帐证核对、帐帐核对、帐表核对等）、查询法（如往来帐、银行帐的函证查询等）、实物盘点法、对比分析法等等。而注册会计师审计过程中，也要采用上述技术和方法，对会计报表或其他会计资料的合法性、真实性、正确性进行审验。

（三）在依据的会计法规方面

    司法会计鉴定通常是对会计资料（包括会计凭证、会计帐薄和会计报表）进行专业方面的鉴定，而会计资料的形成以及判断其正确与否，应以相应的会计法规为依据，如《企业会计准则》以及《会计基础工作规范》、《会计档案管理办法》等主要的会计法规。而注册会计师在审计过程中，也是以这些会计法规为标准来作出专业判断的。所出具的审计报告还专门对企业（行政、事业单位）的会计报表是否符合上述主要会计法规发表审计意见。因此，司法会计鉴定人和注册会计师都应是熟悉会计法规的专业人员。

（四）在遵循的原则方面

    司法鉴定结论是一种特殊的证据形式。从我国现行法律规定看，我国的法定或指定的鉴定人兼具法院的辅助机关和证据方式两种功能。因此，司法会计鉴定人在鉴定过程中应遵循科学、独立、客观、公正的原则，从而使鉴定结论反映客观事实，并具有说服力，以便法官采信后作出公正的判决。其中，独立原则是最重要的原则。而注册会计师审计所出具的审计报告在法律上也具证明效力，是以第三者身份对会计报表或其他会计资料发表审计意见。因此，独立、客观、公正原则也是每一个注册会计师在审计过程中必须恪守的原则。同样，独立原则是最重要的原则。如果违背这些原则，就可能发表错误审计意见，出具失去公信力的审计报告，给企事业单位、给社会造成严重后果。 

（五）在出具的报告方面

    司法会计鉴定结果，要向委托方出具鉴定报告，其中：主要包括鉴定的事项和范围、鉴定的依据、鉴定的方法、鉴定的程序，鉴定事实和鉴定结论。鉴定的结论是鉴定人鉴定结果所发表的专业方面的意见，是鉴定报告作为特殊证据的核心部分。如债权债务纠纷鉴定，鉴定结论要反映当事人谁欠谁多少，谁应向谁收回多少。注册会计师审计后，也要形成审计意见，出具审计报告。审计报告中的审计意见是审计报告的核心。对会计报表审计后出具的审计报告，其审计意见要说明所审计报表是否符合会计法规、是否公允地反映了被审计单位的财务状况和经营成果。由此可见，司法会计鉴定和注册会计师审计对其工作结果所形成的结论都是要以报告形式来反映的。

二、司法会计鉴定与注册会计师审计的不同点

（1） 司法会计鉴定人与注册会计师知识结构方面

根据我国三个诉讼法，即刑事诉讼法、民事诉讼法和行政诉讼法的规

定，司法会计鉴定是一种诉讼活动。首先，三类案件（刑事、民事、行政）进入诉讼程序后才有司法鉴定活动；其次，司法会计鉴定过程中可能会根据需要对当事人询问、调查；再次，出具鉴定报告后可能出庭质证或接受法官的认证。由此可见，司法会计鉴定人不仅应具有渊博的会计学、审计学知识，还必须具备一定的法律知识，特别应懂得三个诉讼法和相关的法律。如合同纠纷的鉴定，应懂得民事诉讼法和经济合同法，对担保借款纠纷的鉴定，应懂得民事诉讼法和担保法，等等。司法会计鉴定人不是法官，不能判决当事人是否有罪或是否有过错，但因为参与了诉讼的过程，就必须懂法和守法，这样才能切实履行司法鉴定人的职责，独立、客观、公正、科学地进行鉴定，为司法公正做出自己应有的贡献。

 毫无疑问，注册会计师必须具有渊博的会计学、审计学知识，同时也应具有一定的法律知识，但主要是应具备税法、经济法知识，而对于三个诉讼法和鉴定活动涉及的相关法律知识则不必强求了。可以这样说，司法会计鉴定人应具有的法律知识从总量上来说应比注册会计师多，而且从结构上来说还有一些侧重点。

（二）在所起的作用方面

    司法会计鉴定是借助财会技术和专门知识，解决与案件有关的某些专门问题的主要手段，它在诉讼活动中起着其它手段不可替代的特殊作用。具体来说，一是为查明事实提供依据，为进一步的调查提供线索；二是为案件的审理提供证据；三是为审查、核实其它证据提供依据。总之，司法会计鉴定是一种诉讼活动，是直接为司法部门在办案过程中的调查（侦查）、审理提供特殊证据，为保证司法公正起特殊作用的。

 注册会计师审计通常是以第三者的身份对会计报表（当然还有特殊目的审计）的合法性、公允性、一贯性发表意见，为管理当局或社会公众判断会计报表的可信度提供证明。如上市公司公布的招股说明书中包括会计师事务所对其会计报表审计后的审计报告。每年年度终了后，上市公司的会计报表亦应经会计师事务所审计，股民往往看某公司的会计报表时要看是否经过会计师事务所审计。

 由此可见，司法会计鉴定与注册会计师审计所起的作用是不同的。

（三）在对象和范围方面

 司法会计鉴定的对象和范围通常是与案件直接相关的会计凭证、会计帐簿和会计报表以及其它资料。如某债务纠纷案件鉴定，其鉴定对象和范围仅限于与债务发生和归还有关的原始凭证、记帐凭证和有关总帐、明细帐，以及借款合同等，而不涉及其他会计资料。而注册会计师审计，通常是对一个单位的会计报表进行审计，其范围涉及所审计年度内的全部会计凭证、会计帐簿和会计报表以及有关资料。前者的对象和范围是特定的；而后者范围较广。

（四）在采用的技术方法方面

 司法会计鉴定除要采用与注册会计师审计相同的一般会计技术和审计方法外，还要以资金运行的规律性、财务关系的相对稳定性、会计核算的特定性和会计核算的相对稳定性为科学依据，采用比对鉴别法和平衡分析法等方法，通过查帐和财产清查与估价，对与案件有关的财务事实做出科学的判断。比对鉴别法是指以正确的财务会计处理方法及处理结果作为参照客体，将其与需要检验的鉴定资料中所反映的会计处理方法及处理结果进行比较，对照鉴别判定鉴定资料中所反映的财务会计处理方法及处理结果是否正确和真实的一种会计鉴定方法。平衡分析法是指根据资金或数据的量的平衡关系，通过验证平衡，推导并确认某项资金或数据客观情况的会计鉴定方法。此外，还要根据具体情况运用因素递增法、范围限定法、排因法、还原法等会计鉴定方法。而注册会计师审计运用较多的抽样审计法却一般不能运用于司法会计鉴定。由此说明，司法会计鉴定与注册会计师审计所运用的专业技术方法是不完全相同的。

（五）在搜集和鉴别证据方面

 司法会计鉴定结论本身在诉讼活动中是一种特殊的证据，而搜集并鉴别形成鉴定结论的有关原始凭证、帐簿记录等证据显得十分必要。这些证据不仅要作为鉴定人的工作底稿，而且应附在鉴定报告之后，以备出庭质证和法官认证时用。注册会计师审计往往也需要搜集一些证据，如银行对帐单、借款合同等，但往往不需要大量搜集，更不必附在审计报告之后，只作工作底稿保存。两者比较，司法会计鉴定更强调搜集并鉴别原始凭证等证据。

（六）在报告类型和格式方面

 司法会计鉴定和注册会计师审计的结果都要出具报告，但报告类型和格式有很大区别。司法会计鉴定目前虽无统一的报告类型和格式，但一般都是明确表达鉴定结论的肯定性意见类型，无其它类型。而注册会计师的审计报告有：无保留意见、保留意见、否定意见和无法表示意见四种类型。关于报告的格式，司法会计鉴定目前无统一的格式，但一般包括标题、鉴定目的、鉴定事项和范围、鉴定的依据、鉴定的程序和方法、鉴定事实、鉴定结论（或鉴定意见）和其他事项。此外，还可根据需要加附件（如鉴定说明、某项内容的明细表等）和附送的证据。而注册会计师出具的审计报告由中国注册会计师协会统一规定为标题、范围段、管理层及注册会计师的责任、审计意见和按照相关法律法规的要求报告的事项（非无保留意见报告还应加保留意见、否定意见或无法表示意见）。两者在格式上是有区别的，但这是必要的，是跟它所起的作用一致的。

（七）在承担法律责任方面

 司法会计鉴定机构和鉴定人的法律责任各国有不同的规定，我国现行的三部诉讼法只有刑事诉讼法第120条规定了“鉴定人故意做虚假鉴定的，应当承担法律责任。”而民事诉讼法和行政诉讼法只对鉴定机构和鉴定人规定了权利，而未规定相应的义务，更未规定因鉴定结论的错误而导致当事人败诉造成的损失承担民事责任或行政责任。注册会计师审计，出具了虚假审计报告或有其它违法行为，有关法律规定，会计师事务所和注册会计师要承担刑事责任、民事责任和行政责任。两者比较，目前在我国，司法会计鉴定机构和鉴定人承担的法律责任比起会计师事务所和注册会计师来说相对轻一些，但随着我国法制建设的加强，这种状况会逐渐改变。

综上所述，司法会计鉴定与注册会计师审计既有相同点，又有不同点。注册会计师所具有的知识和经验正好是一个合格的司法会计鉴定人应具备的基本条件。而注册会计师从事司法会计鉴定还应认真学习相关法律知识和司法会计鉴定的专门技术方法。从宏观来讲，既充分利用我国十多万注册会计师这一人力资源来作为司法会计鉴定人，同时，政府部门又要加强对司法会计鉴定人的管理和指导，这对推动我国司法鉴定制度的建设是十分必要的，也是可行的。
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